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3 पणूाांक	संखया

 

 बचत्ात बिती िदिे, बिती मुले आबर बिती फुले आहेत हे मोजा. बिती वसत ूआहेत ्ाचे उततर िाढण्ासिािी 
वसतू मोजाव्ा लागतात. बनसिगा्शतील वसतू मोजण्ाच्ा गरजेतून सिंख्ा बनमा्शर झाल्ा. वसतूंची मोजरी आपर 
संिख्ेच्ा रूपात बलबहतो.  

दादा	 : आताप्यंत आपर मोजण्ासिािी वापरलेल्ा 1, 2, 3, 4,... ्ा सिंख्ांना िोजसंखया महरतात. 
मोजसिंख्ाना	 नैसबगचाक	 संखया असिेही महरतात,  पर आिाशातील चांदण्ा, सिमुद्रबिनाऱ्ावरील 
वाळूचे िर अापल्ाला मोजता ्ेतील िा ? ते असिंख् असितात त्ाप्रमारे नैसिबग्शि सिंख्ाही असिंख् 
आहेत. त्ांची ्ादी पाहा.

नैसबगचाक	संखया	 : 1, 2, 3, 4, ..., 321, 322, ..., 28573,....
सिीर	 : आपर पवूवीच ्ा नैसिबग्शि सिंख्ांच्ा िेरजा, वजािाक्ा देखील बशिलो आहोत. पर 5 मिून 5 

वजा िेले तर िािी िाहीच उरत नाही. त्ासिािी आपर शू्् बलबहतो ते इथे बदसित नाही.
दादा	 : ते तर हवेच. शूनय	आबण	सवचा	नैसबगचाक	संखया	 बिळून	तयार	झालेला	संखयासिूि	मिणजे	पूणचा	संखया	

सिूि.
पूणचा	संखया	 : 0, 1, 2, 3, 4, ...., 367, 368, ....., 237105,...

दादा	 : ्ा पूर्श सिंख्ासिमूहात नसिलेल्ा िाही सिंख्ासिुद ्िा आपल्ाला व्वहारात वापराव्ा लागतात.
सलिा	 : त्ा िोरत्ा ?
दादा	 : उदाहररच  पाहू.  महाराष््ात  बहवाळ्ात  तापमान 10 °C (दहा  अंश  सिेनलसिअसि) बिंवा 8 °C 

इतिे  खाली जाते, पर ते ििी 0 °C प्यंत खाली जात नाही. िाशमीरमध्े मात् ते ििी ििी 
0°C पके्षाही खाली जाते. ते दाखवण्ासिािी 0 पेक्षा लहान सिंख्ाचंी जरुरी भासिते. 

जरा	आठवूया.

चला,	चचाचा	करूया.
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गरम पारी िफा्शचा चुरा व मीििफा्शचा चुरा

सिीर	 : जानेवारीत वत्शमानपत्ात आले हाेते, िी िाशमीरमध्े िफ्क पडला तेवहा श्ीनगरचे तापमान -8 °C 
झाले, ते िसिे वाचतात ?

दादा	 : ते ऋर आि अंश सिेनलसिअसि असिे वाचतात. नेहमीच्ा संिख्ेमागे (-) हे बच्ह बदले, िी ती सिंख्ा 
0 पके्षा लहान होते. बतला ऋण	 संखया महरतात. तापमापीवर 0 पेक्षा वरच्ा 1, 2, 3,... अशा 
वाढत जाराऱ्ा संिख्ा असितात. त्ानंा धन	 संखया महरतात. 0 च्ा खालच्ा सिंख्ा क्रमाने                
-1, -2, -3,... अशा असितात.

सिीर	 : सिंख्ारेषेवर ऋर सिंख्ा दाखवता ्ेतात िा ? 
दादा	 : हो, तर ! शू् ्ाच्ा उजवीिडे 1, 2, 3,... एिि अंतरावर 1, 2, 3,... ्ा सिंख्ा असितात.  

शू् ्ाच्ा डावीिडे 1, 2, 3, ... एिि अंतरावर -1, -2, -3, ... ्ा संिख्ा असितात त्ांना 
ऋण	संखया महरतात. सिंख्ारेषेवर उजवीिडील 1, 2, 3... ्ा संिख्ांना धन	संखया महरतात. त्ा 
1, 2, 3,... प्रमारेच +1, +2, +3,... अशा देखील बलबहता ्ेतात.

सलिा	 : तापमापीवर िन सिंख्ा शू््ाच्ा वर, तर ऋर सिंख्ा शू््ाच्ा खाली तसिेच संिख्ारेषेवर िन सिंख्ा 
शू््ाच्ा उजवीिडे, तर ऋर संिख्ा शू््ाच्ा डावीिडे असितात, महरजे िन व ऋर संिख्ा शू््ाच्ा 
बवरुद् ि बदशांना असितात िा ?

दादा	 : अगदी िरोिर !
सिीर	 : मग सिमुद्रसिपाटीपासिूनची डोंगराची उंची िन सिंख्ेने, तर सिमुद्रतळाची खोली ऋर संिख्ेने दाखवा्ची 

हे िरोिर आहे िा?
दादा	 : तुझंही िरोिर ! शाबिासि !

व्वहारात िन संिख्ेच्ा आिी ‘+’ हे बच्ह देत नाहीत, पर ऋर सिंख्ेचे ‘-’ हे बच्ह मात् 
बलहावेच लागते तसिेच शू् ्ाला िोरतेही बच्ह देत नाहीत.

   

 एिा भांड्ात गरम पारी, दुसिऱ्ा भांड्ात िफा्शचा चुरा आबर बतसिऱ्ा भांड्ात िफा्शचा चुरा व मीि 
्ांचे बमश्र घ्ा. एि तापमापी घेऊन बशक्षिांच्ा मदतीने बत्ही भाडं्ांतील पदाथायंचे तापमान मोजा आबर 
त्ांची नोंद िरा.

सांभाळा	िरे	!

िे	करून	पािा.



14

पूणाांक	संखया	 (Integers)

धन	संखया,	िूनय	व	ऋण	संखया	 बिळून	संखयाचंा	जो	सिूि	 तयार	 िोतो,	
तयाला	 पूणाांक	संखयासिूि	 मिणतात.

वरील िुलफीवाल्ाचे बचत् पाहा. 
िुलफीवाला िफ्क व बमिाच्ा बमश्ररात
िुलफीचे सिाचे िा िेवत असेिल ?  

संखयारेषेवर	 पूणाांक	संखया	 दाखवणे

 सिंख्ारेषेवर ज्ा बिंदूशी 0 ही संिख्ा दाखवली जाते, त्ा बिंदूला आरंभबिंदू महरतात. 0 च्ा उजवीिडे 
व डावीिडे सिमान अंतरांवर बिंदू दश्शवतात. उजवीिडील बिंदूंनी दाखवलेल्ा सिंख्ा िन व डावीिडील सिंख्ा 
ऋर मानतात.

ऋर सिंख्ा         आरंभबिंदू             िन सिंख्ा

उदा. सिंख्ारेषेवर -7 व +8 ्ा सिंख्ा दाखवा.

 -3  -2  -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7-4-5-6

 -3  -2  -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7-4-5-6 +8-7

बलफटमिील िटरांना तळमजल्ासिािी 0 (शू् ्), तर
तळमजल्ाच्ा खालील मजल्ानंा -1 व -2 असिे 
क्रमांि बदलेले असितात.

जाणून	घेऊया.

 गबणत	िाझा	सोिती	 :	जत्ेिधये,	 बलफटिधय.े

जाणून	घेऊया.
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1. खालील सिंख्ाचंे ऋर सिंख्ा व िन सिंख्ा असिे वगवीिरर िरा.
-5, +4, -2, 7, +26, -49, -37, 19, -25, +8, 5, -4, -12, 27

2. खाली िाही शहरांचे तापमान बदले आहे. बच्हाचंा वापर िरून त्ांचे लेखन िरा.

सथान  बसिमला लेह बदल्ी नागपूर
तापिान 0° च्ा खाली 

7 °C
0° च्ा खाली

 12 °C
0° च्ा वर 

22 °C
0° च्ा वर 

31 °C

3. खालील उदाहररातील सिंख्ा, बच्हाचंा उप्ोग िरून बलहा.
(1) एि पारिुडी सिमुद्रसिपाटीपासिून 512 मीटर अंतर खोलीवर आहे.
(2) बहमाल्ातील सिवायंत उंच बशखर माउंट एवहरेसटची उंची सिमुद्रसिपाटीपासिून 8848 मीटर आहे.
(3) जबमनीपासिून 120 मीटर अंतरावर उडरारा पतंग.
(4) भु्ार जबमनीखाली 2 मीटर खोल आहे.

�	मैदानावर इसिवी सिन 2000 ते 2024 ही वषवे दश्शवरारी िालरेषा त्ार िरावी. एिा बवद्ार्ा्शसि चालू 
सिालावर उभे िरून खालील प्रशन बवचारावेत.
(1) खेळताना त्ाचे व् िा् आह े? (2) 5 वषायंपूववी सिाल िोरते होते व त्ाचे व् बिती होते ?
(3) बवद्ाथवी दहावीत िोरत्ा सिाली जाईल व तेवहा त्ाचे व् बिती असिेल ?

 माझा सिहावीचा वगचा माझ्ा 
शाळेचा भाग आहे. माझी शाळा	
आमच्ा गावात आहे. माझे गाव	
तालुक्ाचा एि भाग आहे. तसिेच 
तालुका बजलह्ाचा, बजलिा महाराष्् 
राज्ाचा एि भाग आहे. 
 ्ाप्रमारे सिंख्ासिमूहांच्ा िाितीत 
िा् सिांगता ्ेईल ?

1, 2, 3, ... 
पूर्श सिंख्ा
0

पूरायंि सिंख्ा
-1, -2,...

नसैिबग्शि सिंख्ा

2016 2021

सरावसंच	4

 गबणत	िाझा	सोिती	 :	 िैदानावर.

सांगा	 पाहू	 !
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 बवद्ार्ा्शने िालरेषेवर ्ोग् बदशेने व ्ोग् एिि चालावे व अशा प्रशनाचंी उततरे शोिावीत.
�	मैदानावर िालरेषा त्ार िरताना प्रत्ेि एिि हा 100 वषायंचा घ्ावा. मग त्ावर 0 सिालापासिून  इसिवी 

सिन 2100  प्यंत  िालमापन  िरता  ्ेईल. इबतहासिातील  महत्वाच्ा  घटना  त्ा  त्ा शतिामध्े 
दाखवाव्ात.

पूणाांक	संखयांची	िेरीज	 (Addition of Integers) 
 सिंख्ारेषेवर सिशाने उजव्ा िाजूला मारलेल्ा उड्ा िन सिंख्ांनी, तर डाव्ा िाजूला मारलेल्ा उड्ा ऋर 
सिंख्ांनी दाखवू.
कृती	 :

� सिुरुवातीला सिसिा  ्ा सिंख्ेवर होता.  � त्ाने  एििाची उडी उजवीिडे मारली. 

�	आता तो  सिंख्ेवर पाेहोचला. 
1 + 5 = (+1) + (+5) = +6 

कृती	 :

� सिुरुवातीला सिसिा  ्ा सिंख्ेवर होता.  � त्ाने  एििाची उडी उजवीिडे मारली. 

�	आता तो  ्ा सिंख्ेवर पाेहोचला.
(-2) + (+5) = +3

कृती	 :

� सिसिा सिुरुवातीला  ्ा सिंख्ेवर आहे.  � त्ाने  एििाची उडी डावीिडे मारली. 
�	आता तो सिंख्ेवर पोहोचला. (-3) + (-4) = -7

-1 +4 +5 +6 +70 +1 +2 +3

+10-3 -2 -1 +2 +3 +4-4

-3-4-7 -6 -5 -2 -1 0-8 +1 +2 +3-9-10

िे	 िला	सिजले.

कोणतयािी	संखयेत	 एखादी	धन	संखया	 बिळवणे	 मिणजे	संखयारेषेवर	 तया	संखयेपासून	 उजवीकडे	
तेवढे	 एकक	पुढे	जाणे.
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कृती	 :

� सिसिा सुिरुवातीला  ्ा संिख्ेवर होता. � त्ाने  एििाची उडी डावीिडे मारली. 
�	आता तो  सिंख्ेवर पोहोचला.

(+3) + (-4) = -1

 पूरायंि सिंख्ांची िेरीज व वजािािी ही आपर बमळवलेली रक्कम व खच्श िेलेली रक्कम ्ांच्ा सिाहाय्ाने 
सिमजावून घेऊ.
दादा	 : आपल्ाजवळ असिलेली रक्कम बिंवा आपर बमळवलेली रक्कम िन सिंख्ेने दाखवू व िजा्शऊ घेतलेली 

बिंवा खच्श िेलेली रक्कम ऋर सिंख्ेने दाखवू.
अबनल	: माझ्ाजवळ 5 रुप्े आहेत, महरजे +5 ही सिंख्ा आहे. मला आईने 3 रुप्े िक्षीसि बदले. ती सिंख्ा 

+3 आहे. आता माझ्ाजवळ एिकूर 8 रुप्े झाले.
5 + 3 = (+5) + (+3) = +8

दादा	 : िन सिंख्ांची िेरीज तुमहांला माहीत आहे. आता आपर ऋर सिंख्ांचाही बवचार िरू. सिुबनता तुला 
मी पेन घेण्ासिािी 5 रुप्े उसिने बदले, तर तू ते िसिे दाखवशील ?

सबुनता	 : माझ्ाजवळची रक्कम मी ऋर पाच महरजे - 5 असिे बलहून दाखवेन.
दादा	 : मी तुला अजून 3 रुप्े उसिने बदले, तर तुझ्ावर एिकूर बिती िज्श (ऋर) होईल ?
सुबनता	 : (-5) + (-3) = -8 महरजे एिकूर आि रुप्े िज्श (ऋर) झाले.
दादा	 : तुझ्ावर 8 रुप्ांचे िज्श आहे. तुला आईने 2 रुप्े खाऊसिािी बदले, महरजे तुझ्ाजवळ + 2 रुप्े 

आले. आता तू पवूवी उसिने घेतले हाेते त्ांपैिी 2 रुप्ांचे िज्श फेडलेसि, तर तुझ्ावर बिती रुप्ांचे 
िज्श राहील ?

सुबनता	 : (-8) + (+ 2) = - 6 महरजे मला अजून 6 रुप्े िज्श फेडा्चे आहे.
दादा	 : अबनल, तुझ्ाजवळ 8 रुप्े आहेत महरजे +8 रुप्े आहेत. त्ांपैिी 3 रुप्े तू पेन्सिल घेण्ासि खच्श

िेलेसि, तर तुझ्ाजवळ बिती रुप्े राहतील ?
अबनल	: (+8) + (-3) = +5. 

+3+2-1 0 +1 +4 +5 +6-2 +7 +8 +9-3-4-5

िे	 िला	सिजले.

कोणतयािी	संखयेत	ऋण	संखया	 बिळवणे	 मिणजे	संखयारेषेवर	 तया	संखयेपासून	 तेवढे	 एकक	डावीकडे	
जाण	े बकंवा	 तेवढे	 एकक	िागे	जाणे	 मिणजेच	वजा	करणे.

चला,	चचाचा	करूया.
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दादा	 : बमळवरे आबर खच्श िररे ्ा िािींचा बवचार िरून पूरायंि सिंख्ांची िेरीज िशी िरा्ची हे आपर 
पाबहले. 

जसे,	 	 (+5) + (+3) = +8 आबर (-5) + (-3) = -8 
(-8) + (+2) = -6 आबर (+8) + (-3) = +5

�	सिान	 बचनि	असलेलया	पूणाांक	संखयाचंी	िेरीज	करताना	 बचनिाचा	 बवचार	न	करता	संखयांची	िेरीज	
करावी	व	येणाऱया	िेरजेला	सिान	असलेले	 बचनि	द्ावे.

�	बभन्न	 बचनि	असलेलया	पूणाांक	संखयाचंी	िेरीज	करताना	 बचनिाचा	 बवचार	न	करता	िोठ्ा	संखयेतून	
लिान	संखया	वजा	करावी	व	येणाऱया	वजािाकीला	िोठ्ा	संखयेचे	 बचनि	द्ावे.

1. िेरीज िरा. 2. खालील सिाररी पूर्श िरा.
(1) 8 + 6
(2) 9 + (-3)
(3) 5 + (-6)
(4) -7 + 2
(5) -8 + 0
(6) -5 + (-2)

बवरुद्	ध	संखया

 सिसिा जेवहा 0 पासिून उजवीिडे 3 एििांची उडी मारतो तेवहा तो +3 ्ा सिंख्ेवर जातो आबर जेवहा तो 
0 पासिून डावीिडे 3 एििांची उडी मारतो तेवहा तो -3 ्ा सिंख्ेवर जातो.
 0 पासूिन दाे् ही अंतरे सिमान आहेत. फक्त उड्ा मारलेल्ा बदशा एिमिेींच्ा बवरुद् ि आहेत, महरजेच +3 
आबर -3 ्ा परसपरांच्ा बवरुद् ि सिंख्ा आहेत. 

बवरुद्	ध	संखया	िूनयापासून	सारखयाच	अंतरावर	आबण	 बवरुद	्ध	 बदिांना	असतात. 
 बचत्ात जर सिशाने 0 पासिून डावीिडे 5 एििाची उडी मारली, तर तो िोिे पोहोचेल ?

आता सिशाने -5 पासिून 5 एििाची उडी उजवीिडे मारली, तर तो िोिे पाेहोचेल ?
(-5) + (+5) = 0 आता (+5) + (-5) = ? 

दोन	 बवरुद्	ध	संखयांची	िेरीज	 िूनय	असते.

+ 8 4 -3 -5
-2 -2 + 8 = +6
6
0

-4

-5 0-4 -3 -2 -1 +1 +2 +3 +4 +5

सरावसंच	5
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1. खालील सिंख्ाचं्ा बवरुद् ि सिंख्ा बलहा.

संखया 47 +52 -33 -84 -21 +16 -26  80
बवरुद	्ध	संखया

पूणाांक	संखयांचा	लिान-िोठेपणा	 (Order	Relation	 in	 Integers) 

 सिंख्ारेषेवर िोरत्ाही सिंख्ेत 1 बमळवला, िी लगतची उजव्ा िाजूची सिंख्ा बमळते ्ाचा अनुभव आपर 
आिी घेतला आहे. ऋर सिंख्ांच्ा िाितीतही हे अनुभवा. जसिे, -4 + 1 = -3

- 4 < - 3 < - 2 < - 1 < 0 < 1 < 2 < 3 < 4 < 5.
आता आपर िनसिंख्ा, शू्् व ऋर सिंख्ा बवचारात घेऊन त्ाचं्ामिील लहान-मोिेपरा िरवू शितो.

जसिे, 4  > -3   4  > 3 0  > -1 -2  > -3  -12  < 7

संखयारेषेवरील	 उजवीकडील	प्रतयके	संखया	 िी	 बतचया	लगतचया	डावीकडील	संखयपेेक्ा	 1	 न	े िोठी	असते.

1. खालील चौिटींत > , < , = ्ांपैिी ्ोग् बच्ह बलहा.

(1) -4  5 (2) 8 - 10 (3) + 9 + 9 (4) -6  0
(5) 7  4 (6) 3  0 (7) -7  7 (8) -12  5
(9) -2 -8 (10) -1 -2 (11) 6 -3 (12) -14 -14

पूणाांक	संखयांची	वजािाकी

ताई	 : अबनल, सिमजा तुझ्ावर 8 रुप्ांचे िज्श आहे. तू 5 रुप्े बमळवलेसि महरजे िमावलेसि तर तू प्रथम 
िज्श िमी िरतोसि, महरजे तुला जेवढे पैसिे बमळाले तेवढे िज्श िमी झाले. बमळवलेले  5 रुप्े महरजे 
5 रुप्ांचे िज्श िमी झाले बिंवा वजा झाले.
हे गबरती भाषेत आपर असिे बलबहतो.       - (-5) = (+ 5)  
आता तुझे 5 रुप्ांचे ऋर (िज्श) िमी होऊन फक्त 3 रुप्े ऋर (िज्श) राबहले.
(-8) - (-5) = (-8) + 5 = -3 
8 + (-5) = 8 - 5 = 3 हे आपल्ाला माहीत आहेच.

-4 -3 -2 -1   0  1  2  3  4  5

सरावसंच	6

सरावसंच	7

जाणून	घेऊया.
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िे	 िला	सिजले.



20

पूरायंि सिंख्ांची वजािािी खालील उदाहररांवरून सिमजून घ्ा.

(-9) - (-4) (-4) - (-9) (+9) - (+4) (+9) - (-4)
= (-9) + 4 = (-4) + 9 = (+9) + (-4) = (+9) + 4
= -9 + 4 = -4 + 9 = +9 - 4 = +9 + 4
= -5 = +5 = +5 = +13

एखाद्ा	संखयतेून	 दुसरी	संखया	वजा	करणे	 मिणजे	 दुसऱया	संखयेची	 बवरुद	्ध	संखया	
पबिलया	संखयेत	 बिळवणे.	जसे	 :	 8	-	 (-6)	=	8	+	 (+6)

1. उभ्ा सतंभातील संिख्ांतून आडव्ा सतंभातील सिंख्ा वजा िरा. ररिाम्ा चौिटींत ्ोग् सिंख्ा बलहा.

- 6 9 -4 -5 0 +7 -8 -3

3 3 - 6 = -3

8 8 - (-5) = 13

-3

-2

पूणाांकाचा	खेळ 

  आपापल्ा सिोंगट्ा ‘सिुरुवात’ ्ा चौिटीवर िेवा. फासिा टािा. फाशावर आलेले दान पाहा. फाशावर 
आलेले दान ही िन सिंख्ा असिते. त्ा दानाएवढी घरे मोजून सिोंगटी पुढे सिरिवा. त्ा चौिटीत जर उदाहरर 
बदले असिेल तर ते सिोडवा. आलेले उततर िन सिंख्ेत असिेल तर सिोंगटी तेवढी घरे पुढे ््ा. आलेले उततर 
ऋर सिंख्ेत असेिल तर तेवढी घरे सिोंगटी मागे ््ा.
 सिमजा, आपर 18  व्ा  घरात  आलो  तर  त्ातील  उदाहरराचे (-4 + 2 = -2) हे  उततर  
्ेईल. आता सिोंगटी दाेन घरे मागे महरजे 16 वर सिरिवा. जो खेळाडू सिवायंत आिी 100 वर पोहोचेल तो 
बजंिला. 
 ्ा खेळासिािी आखलेली चौिट मलपृष्ठावर बदली आहे.

���
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